

«Утверждаю»



Проректор по научной работе

д. фил. наук , профессор

Шамбезода Х.Д

### Отзыв

члена диссертационного совета по защите диссертации Батура Абдул Гафара Адина Мохамеда «Роль международных организаций в урегулировании афганского конфликта в XXI веке», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04.политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Диссертация Батура Абдул Гафара Адина посвящена важнейшей, но недостаточно исследованной в отечественной истории с позиций сегодняшнего дня проблеме - международным аспектам афганского урегулирования. Затяжной афганский конфликт по масштабам вовлеченности в него мирового сообщества, влиянию на региональную и международную безопасность, негативным последствиям, дестабилизирующими сопредельные постсоветские государства, заслуживает глубокого исследования.

Он трансформировался от военно-силовой к политико-дипломатическому, благодаря активным действиям международных и региональных организаций-ООН, ОБСЕ, ОДКБ и ШОС.

**Актуальность данной работы** определяется тем обстоятельством, что вслед за выводом миротворческих сил США и НАТО из Афганистана, ограничением оказываемой военной помощи, подавленный бременем многолетней войны, раздираемый внутренними этническими конфликтами, руководство страны особую ставку сделало на сотрудничество с международными организациями для урегулирования межафганского конфликта.

Отсюда, актуальность настоящего исследования заключается, прежде всего, значимостью изучаемой работы, анализирующая эффективность работы международных организаций по урегулированию афганского конфликта.

PK 09/2-58 от 27.04.2018

Масштабы авторской работы требовали рассмотрения роли международных организаций в урегулировании межафганского конфликта широко и в развитии, хронологически охватывая новейший период, когда в Афганистане произошли коренные перемены-разрушились старые системы и соответствующие государственные режимы.

Наряду с использованием конкретно-исторического и сравнительного анализа, автор использовал в работе такую категорию диалектики как причинно-следственную детерминированность событий и явлений. Он объективно оценивает обусловленность дестабилизации внутриафганской обстановки с геополитической борьбой держав и центров сил, их «Большой игрой» за источники топливных ресурсов, проблемами трансазиатских коммуникаций.

Автор дает характеристику международным организациям как акторам международной политики и международных отношений.

**Новизна** работы обеспечена как выбором темы, так и введением в научный оборот неизвестных ранее документов, отобранных автором в трудах российских, афганских и западных авторов афгановедов

Оригинальность историографической части диссертации заключается также в том, что в ней источниковая база работы анализируется дифференцированно по каждому структурообразующему компоненту содержания диссертации. Отличительной особенностью работы является и то, что оценки работ тех или иных ученых по исследуемой теме содержаться не только во введении, но и в главах, касательно отдельных компонентов исследуемой темы.

Опора автора на новейшие публикации известных ученых афгановедов позволила ему сформулировать вывод о том, что вероятность воз

возникновения и дальнейшего развития политического кризиса страны, связана прежде всего, с внутренней военно-политической нестабильностью, что в свою очередь может привести, по мнению автора, к серьезным негативным последствиям, отразится на состоянии военно-политической безопасности государств Центральной Азии.

Является суровым, вместе с тем объективным вывод автора, о том, что примирение афганского правительства с талибами маловероятно, после вывода контингента НАТО, вследствие поддержки террористических групп со стороны Пакистана и отдельных арабских государств и фильтрации

боевиков Исламского государства в страну, изгоняемых боевыми действиями из Сирии и Ирака.

Нельзя также не согласится с мнением Абдул Гаффора Амина о том, что в результате системного кризиса политической и социально-экономической жизни страны, полной зависимости Афганистана от иностранных инвестиций, США полноценно и законоправно реализуют свою политику в данной стране, будут контролировать регион.

В специальном разделе (2. 2.4.) «Американский фактор в современной военно-политической стабилизации Афганистана» автор исследуя факторы афганского кризиса в сфере безопасности сумел раскрыть суть американской геостратегии для региона, политики Вашингтона по отношению к исламскому фактору использовать исламский радикализм против своих главных соперников –Китая, России и Ирана. Далее он приходит к весьма важному заключению, что «управляемый» афганский конфликт стал эффективным средством влияния на региональные процессы в Центральной Азии.

В специальной главе « Сравнительный анализ деятельности международных организаций по урегулированию афганского кризиса» автор характеризует вовлеченность в афганский конфликт как внутренних антиправительственных сил – афганских и пакистанских талибов, Аль Каиды, Исламского государства (ДАИШ), Исламского движения Узбекистана , так и международных и региональных сил- ООН, ОБСЕ, ШОС, НАТО , великих держав по разрешению афганского конфликта, отслеживаются этапы и характер миротворческой деятельности, оценивается эффективность механизмов санкций, применяемых против талибов.

В главе 2 «Афганский конфликт в контексте мирополитических процессов: история и современность» Абдул Гаффар Адина Мухаммад на убедительных примерах и в динамике раскрывает «анатомию» движения «Талибан» - начиная с предпосылок и международных факторов, включая роль Пакистана, он показывает процесс формирования и функционирования «Талибана», учитывая и этнический фактор, расценивая «Талибан» как ответ пуштунов на политический вызов этнических меньшинств, их нежелания утратить своего господствующего положения и реакцию на неспособность управлять страной со стороны нынешней властей.

Как показали международные события последних десятилетий – войны западной коалиции во главе США в Ираке, Югославии, Ливии,

государственный переворот на Украине способствовали формировании нового мирового порядка, что подтверждают выводы автора о том, что указанные тенденции подорвали авторитет ООН и ее ключевых структур. Прошедшие под эгидой ООН, начиная с 2001 г., многочисленные саммиты по Афганистану не привели к урегулированию афганского конфликта. Тому свидетельство рост территорий, подконтрольных талибам, регулярных терактов в Кабуле и других городах, численности беженцев (более пяти миллионов), разгул коррупции во властных структурах, расцвет нарко - преступности, в результате которых 2/3 населения находятся за чертой бедности. Таким образом ни один из пунктов Резолюции 1401 ООН от 2002г программы созданной Миссии по содействию Афганистану (МООНСА) по разминированию, возвращению беженцев, развитию и укреплению афганских институтов власти, решению проблем безопасности (борьбы с терроризмом и нарко - преступности) не нашли своего решения.

Структура диссертации в целом отвечает целям исследования, убедительна и не вызывает возражений. Работа написана в логической последовательности, хорошим литературным языком

Интересный и разнообразный материал, оригинальное изложение его диссидентом, оказавшийся в гуще многих упоминаемых им политических событий позволяет считать что Абдул Гаффар Амин представляет из себя сформировавшегося историка-исследователя, работавшего над данной темой по призванию и глубоким научным интересом.

Весьма конструктивными являются предложенные автором комплексные меры по решению критических для региона Центральной Азии задач.

Наряду с безусловными достоинствами работы можно отметить некоторые пожелания:

-следовало отметить положительные и отрицательные результаты ввода ограниченного контингента советских войск, функционирование ДРА в исследуемых процессах;

- в разных местах работы замечается противоречие относительно позиции России и ее союзников по вопросу пребывания миротворческих сил НАТО в Афганистане ;

- следовало усилить акцент на политику США по использованию Афганистана как плацдарма для экспансии радикального ислама на страны южного фланга СНГ, показать подрывные его действия.

- в абзаце, где отмечается контролирование талибами 10 % населения, целесообразнее было бы указать о контроле территорий;
- можно было бы сократить работу упустив раздел об общей миротворческой миссии в мире, а также часть материалов раздела 3.2 «Политический кризис в Афганистане и роль НАТО», которые непосредственно не касаются темы(Операции в Боснии и Герцоговине и пр.)

Указанные недостатки не умаляют значимость представленной работы, которая несомненно представляет практическую значимость. Выводы диссертации могут быть использованы в работе органов безопасности, МИД, учеными –политологами, международниками, а также для чтения лекционных курсов по одноименной теме на кафедрах международных отношений.

Вывод: рецензируемая работа представляет собой самостоятельный, законченный труд, отвечающий требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Его автор Батур Абдул Гафара Адина Мухаммад заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04.политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

**Действительный член АПСН РФ, д.ин,**

**профессор, заслуженный работник**

**Республики Таджикистан, посол мира**

**Д.Л Латифов.**

**Подпись Латифова Д.Л заверяю.**

**Начальник отдела кадров РТСУ**

**Алиев.А.Д.**

